

绝密★启用前

## 贵港市 2021 届高中毕业班 12 月联考监测试题 语 文

(考试时间：150 分钟 满分 150 分)

### 注意事项：

1. 答题前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号在答题卡上填写清楚。
2. 每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。
3. 考试结束后，只交答题卡。试卷自行带走。

### 一、现代文阅读（36 分）

#### （一）论述类文本阅读（本题共 3 小题、9 分）

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

所谓“乐诗之教”，指的是儒家以歌舞演唱、音乐伴奏、舞蹈搬演等文艺方式来推行公共教化，以实现其社会伦理与政治意图的一种教育形式。其政治功能主要体现在以下三个方面。

首先是教化功能。在“乐”与“诗”有机融合的和谐氛围里，通过耳目器官的闻见感知，来进行心灵反思以提升自己的道德修养，进而达到感化他人与教化社会的效果。孟子曾说：“仁言不如仁声之入人深也。”所谓“仁言”，就是一种将某种道理告之于人的理性说教；所谓“仁声”，则相当于通过人们喜闻乐见的艺术形式将某种道理演绎出来，让人在感官感知的基础上去体认这种道理。如果说“仁言”是对有着深厚理性教养的人来说的，那么对一般大众而言，“仁声”能更好地帮助人们在艺术的熏陶下接受教化。“乐”与“诗”有机融合的乐诗之教形式，不像“刑”与“礼”那样刻板刚性，而是具有优美柔顺的基本特质。故其宣畅和平，涵泳德性，最能民众喜闻乐见，使人精神愉悦：“大乐，君臣、父子、长少之所欢欣而说也。”（《吕氏春秋·大乐篇》）足见“乐诗”能够给人带来精神气质上的变化。为什么“乐诗”能达到教化的效果？儒家认为，“乐诗”能够“治心”，也就是“乐诗”能激发道德心，而道德心是一切社会良好秩序的前提。这也就是儒家所强调的君子要“兴于《诗》，立于礼，成于乐”（《论语》）。

其次，乐诗之教与王道的推行关联在一起。儒家认为，霸道是凭借武力或暴力等强制力量来推行其政治目的，而王道则是通过征服人们的内在心灵来实现其政治目的。故在推行王道的过程中，类似于“乐诗”之类平和人心的怀柔之术是不可或缺的。当然，乐诗之教要与礼、刑、政等手段相互配合，以便在奉行王道的过程中达到刚柔并济的社会功效。“是故先王慎所以惑之者，故礼以道其志，乐以和其声，政以一其行，刑以防其奸，礼乐刑政，其极一也。”（《礼记·乐记》）故“乐诗”以柔性来教化政治，自然可以与礼、政、刑等治理手段一起来实现王道。

最后，“乐诗”还是政治评价的一种载体。儒家认为，音乐与政治相通，可以作为判断为政得失的一项指标。《诗经》里的诗歌，不仅“雅诗”与“颂诗”里有很多诗篇直接与政治相联系，就连“风诗”里也有很多诗篇与各类政治事件密切相关，或者可以从政治视角予以解读。如人们解说《魏风·硕鼠》诗旨时，往往从批判社会阶层差异与分化、向往理想的乐土这样一种政治角度予以阐释。春秋后期吴公子季札赴鲁观乐时，从鲁国人为其演唱与表演的《诗经》不同歌诗内容和乐舞形式之中，发现了政治与德性的差异，由此对政治事务进行社会评述。

总之，“乐诗之教”是生活中不可或缺的元素，承载着重要的政治功能。儒家致力于将政治与道德观念渗透到“乐诗”中去，在艺术生活层面落实其政治理想。

（摘编自朱承《乐诗之教》）

语文 · 第 1 页（共 8 页）

1. 下列关于原文内容的理解和分析, 正确的一项是 (3 分)
  - A. 孟子认为, 对人进行单纯的道德说教所起到的社会教育作用, 比不上“乐诗之教”所起到的作用大。
  - B. 儒家重视以文艺来推动公共教化, 重视“乐诗”对道德心的激发, 至于“乐诗”的艺术性并不重要。
  - C. 与刚性的礼、刑、政等手段不同, “乐诗”是一种柔性的手段, 但在治理国家上两者可谓殊途同归。
  - D. 《诗经》分为“雅诗”“颂诗”“风诗”三个部分, 在每一部分里都有很多诗篇直接与政治相联系。
2. 下列对原文论证的相关分析, 不正确的一项是 (3 分)
  - A. 文章论述了“乐诗”在社会中的教化功能及儒家推行“乐诗”教化的具体措施。
  - B. 第二段中引用《吕氏春秋·大乐篇》中的句子是为了论证“乐诗”的教化功能。
  - C. 文章注重从正反两方面分析, 如理性与感性、刚与柔、霸道与王道, 有辩证意味。
  - D. 文章采用“总一分一总”的论述结构, 中间主体的三部分之间是一种并列的关系。
3. 根据原文内容, 下列说法不正确的一项是 (3 分)
  - A. “王道”与“霸道”是对立的两种治国理念, 但在实行王道的过程中也不排除采用霸道常用的刑、政等硬性手段。
  - B. 相对于强硬刚性的“霸道”, 儒家所推崇的是柔和的“王道”, 而“乐诗之教”是儒家推行王道的有力辅助手段。
  - C. 今天, 我们也注重音乐的教育功能, 如在重要场合奏唱国歌、用励志歌曲鼓舞士气, 与“乐诗之教”本质相通。
  - D. “乐诗”能使人受到艺术熏陶, 从而激发其道德心, 这样一切良好的社会秩序就会形成, 这是儒家理想中的社会。

## (二) 实用类文本阅读 (本题共 3 小题, 12 分)

阅读下面的文字, 完成 4~6 题。

从《士兵突击》《鸡毛飞上天》到《红海行动》《我和我的祖国》, 从黄金配角到绝对主角, 十四年大浪淘沙, 张译成长为影视界的中坚力量。他通过精心塑造角色, 弘扬着时代的主旋律, 使一个又一个形象深入人心。为了让观众更好地了解张译, 人民网文娱专栏(以下简称专栏)对张译做了一次专访。

读电影: “流着泪把剧本看完”

专栏: 接拍电影《金刚川》之前, 也有其他好剧本找你, 犹豫过么?

张译: 有, 但是我就喜欢这个主创团队, 而且我是流着泪把剧本看完的, 同时我和这个故事还有冥冥之中注定的缘分。1997 年, 我考入北京军区政治部战友话剧团, 当演员要先当兵。我的新兵生涯在 24 军 70 师 210 团 3 营 4 排 1 班开启。就这样, 在最基层的步兵连队中, 我完成了向军人的转变。

《金刚川》的故事发生在 1953 年金城战役前夕, 而金城战役中负责压制金化至金城之间公路的部队正是 24 军。能够在 23 年后去演老部队曾经的光荣历史, 内心感慨无以言表。我觉得我必须去演, 责无旁贷。

专栏: “张飞”这个角色是为你量身订做的吗?

张译: 不是。人物原型名叫刘四, 他是一位非常传奇的高炮手。在高炮班仅存他一人的情况下, 他身负重伤, 还打下了一架战斗机。这是让人无法想象的, 因为每门炮需要编制 7 个人才能把它开起来。《金刚川》中很多情节都是基于真实素材, 当年志愿军战士所面对的境遇更加残酷。在极端条件之下, 中国军人无坚不摧的战斗精神, 也是我表演中信念感的来源。

专栏: 电影中, 你用半残之躯控制一座高炮, 还有不少高难度的戏份。有网友评价: 不着痕迹的表演, 又显得毫不费力。

张译: 确实只是“显得”。演员这个职业像魔术师, 观众只看表演结果。一旦看到魔术背后的秘密, 或者看出表演是吃力的, 整个魔术就失败了。演员一旦演砸了, 就是影响整部电影。一旦开机, 演员的体力精力, 或是脑力心力, 还得加一分控制力, 都必须调整到极致。至于吃力与否, 是我们演员自己的事儿。

谈表演: “两个字——很难”



专栏：你曾经参演过多部军事题材作品，比如《士兵突击》《我的团长我的团》等。十年从军经历，对你演绎这些角色有帮助么？

张译：每个人都有不同的性格，所谓“千人千面”，军人也一样。但是出演军人角色，都有一个先决条件，就是你必须具备基本的军人素质。要想成为一名真正合格的军人，没有两年做不到。

举个小例子，当没当过兵，看他穿军装的样子就一目了然了。因为我们常年穿军装，就知道肩膀怎么使劲，腰腿怎么用劲。而这种“劲”会形成一种习惯体态，好像军装就长在你身上一样。感谢十年军旅生涯，让我更能感受到军人风骨，对我一生的影响都是巨大的。

专栏：可否分享从艺以来你对表演的理解和体会？

张译：表演是一门学科，是需要在理论指导下完成的、以丰富实践为前提的、不停完善改进自身的、不断接受市场观众检验的、职业风险和代价巨大的、无法被人理解又无需任何解释的工作。这些年的体会不是几句话就能说完，两个字——很难。

角色演得越多，创作瓶颈就越窄，能力的天花板也就越低。好在观众一直包容，好在前辈始终关照，总有些角色和作品会影响一些人，让我的职业有一份尊严，让我的工作有那么一点社会价值。这是我的荣幸，感恩！

（摘编自人民网文化频道《张译解读〈金刚川〉，为何能演活中国军人？》）

4. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 张译喜欢《金刚川》的主创团队，并深受剧本感动，同时十分感慨他与这个故事之间注定的缘分，所以责无旁贷地接拍了这部电影。
- B. 谈及“张飞”这个角色时，张译觉得这个角色体现了中国军人在残酷境遇中无坚不摧的战斗精神，而这也正是他表演中信念感的来源。
- C. 在分享从艺以来对表演的理解和体会时，张译用“很难”两个字做了概括，但同时又感受到演员这份职业是有尊严、有社会价值的。
- D. 张译把演员比作魔术师，认为如果演员表演吃力，就像魔术背后的秘密被看到一样，这样的表演是失败的，这势必会影响整部电影。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 张译在谈及《金刚川》时表示，电影中的很多情节都是基于真实素材的，比如“张飞”的原型就是一个名叫刘四的非常传奇的高炮射手。
- B. 张译参演过多部军事题材作品，塑造的许多形象深入人心，但他觉得自己军人角色演得太多，创作瓶颈愈发窄，能力的天花板也愈发低。
- C. “我是流着泪把剧本看完的”“我觉得我必须去演，责无旁贷”“这是我的荣幸，感恩”等等语言，表明了张译是用心用情在表演。
- D. 访谈主要分为两部分内容，一个是谈电影，一个是谈表演；但二者并不是孤立存在的，而是通过“军人角色的演绎”有机地统一在一起。

6. 请结合材料简要概括张译能演活中国军人的原因。（6分）

（二）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

阅读下面的文字，完成7~9题。

鉴赏家

汪曾祺

全县第一个大画家是李痴民，第一个鉴赏家是叶三。

叶三是个卖果子的，他专给大宅门送果子。他的果子的好处，第一是得四时之先。市上还没有见这种果子，他的篮子里已经有了。第二是都很大，很香甜，很好看。果子全都从他手里过过，有疤的、挤筐、变色、过小的都剔下来。他的果子有些是直接到产地采办来的，是“树熟”——不是在米糠里闷熟的。山楂、

语文·第3页（共8页）



果子比卖果子的时间要多得多。四乡八镇，哪个园子里，什么人家，有一棵什么出名的好果树，他都知道，和园主打多年交道，熟得像是亲家。——别的卖果子的下不了这样的功夫，也不知道这些路道。到处走，能看很多好景致，知道各地乡风，可助谈资，对身体也好。他很少得病，就是因为路走得多。

什么节令送什么果子都是一定的。立春前后，卖青萝卜。“棒打萝卜”，摔在地下就裂开了。杏子、桃子下来时卖鸡蛋大的香白杏，白得一团雪，只嘴儿以下有一根红线的“一线红”蜜桃。再下来是樱桃，红的像珊瑚，白的像玛瑙。端午前后，枇杷。夏天卖瓜。七八月卖河鲜：鲜菱、鸡头、莲蓬、花下藕。卖马牙枣、卖葡萄。重阳近了，卖梨：河间府的鸭梨、莱阳的半斤酥，还有一种叫做“黄金坠儿”的个儿不大香气扑人的甜梨。菊花开过了，卖金橘，卖蒂部起脐子的福州蜜橘。入冬以后，卖栗子、卖山药（粗如小儿臂）、卖百合（大如拳）、卖碧绿生鲜的檀香橄榄。

他还卖佛手、香橼。人家买去，配架装盘，书斋清供，闻香观赏。

不少深居简出的人，是看到叶三送来的果子，才想起现在是什么节令了的。

季匋民即季四太爷。他的排行是老四，城里人都称之为四太爷。

叶三真是为了季匋民一个人卖果子的。他给别人家送果子是为了挣钱，他给季匋民送果子是为了爱他的画。

季匋民有一个脾气，画一张画要喝二斤花雕，吃斤半水果。

叶三搜罗到最好的水果，总是首先给季匋民送去。

季匋民每天一起来就走进他的小书房——画室。叶三不须通报，一来就是半天。他给季匋民磨墨、漂朱膘、研石青石绿、抻纸。季匋民画的时候，他站在旁边很入神地看，专心致意，连大气都不出。有时看到精彩处，就情不自禁地深深吸一口气，甚至小声地惊呼起来。凡是叶三吸气、惊呼的地方，也正是季匋民的得意之笔。季匋民从不当众作画，他画画有时是把书房门锁起来的。对叶三可例外，他很愿意有这样一个人在旁边看着，他认为叶三真懂，不是假充内行，也不是谀媚。

季匋民最讨厌听人谈画。他很少到亲戚家应酬。实在不得不去的，他也是到一到，喝半盏茶就道别。因为席间必有一些假名士高谈阔论。但是他对叶三另眼相看。

叶三只是从心里喜欢画，他从不瞎评论。季匋民画完了画，钉在壁上，自己负手远看，有时会问叶三：

“好不好？”

“好！”

“好在哪里？”

叶三大都能一句话说出好在何处。

季匋民画了一幅紫藤，问叶三。

叶三说：“紫藤里有风。”

“唔！你怎么知道？”

“花是乱的。”

“对极了！”

季匋民提笔题了两句词：

“深院悄无人，风拂紫藤花乱。”

季匋民画了一张小品——老鼠上灯台。叶三说“这是一只小老鼠。”

“何以见得。”

“老鼠把尾巴卷在灯台柱上。它很顽皮。”

“对！”

有一天，叶三送了一大把莲蓬来，季匋民一高兴，画了一幅墨荷，好些莲蓬。画完了，问叶三：“如何？”

叶三说：“四太爷，你这画不对。”

“不对？”

“‘红花莲子白花藕’。你画的是白荷花，莲蓬却这样大，莲子饱，墨色也深，这是红荷花的莲子。”

“是吗？我头一回听见！”

季匋民于是展开一张八尺生宣，画了一张红莲花，题了一首诗：“红花莲子白花藕，果贩叶三是我师。惭愧画家少见识，为君破例著胭脂。”

季匋民送了叶三很多画。——有时季匋民画了一张画，不满意，团掉了。叶三捡起来，过些日子送给季匋民看看，季匋民觉得也还不错，就略改改，加了题，又送给了叶三。季匋民送给叶三的画都是题了上款的。叶三也有个学名，他五行缺水，起名润生。季匋民给他起了个字，叫泽之，送给叶三的画上，常题“泽之三兄雅正”。有时径题“画与叶三”，季匋民还向他解释：以排行称呼，是古人风气，不是看不起他。

有时季匋民给叶三画了画，说：“这张不题上款吧，你可以拿去卖钱——有上款不好卖。”叶三说：“题不题上款都行。不过您的画我不卖。”

“不卖？”

“一张也不卖！”

他把季匋民送他的画都放在他的棺材里。

十多年过去了。

季匋民死了。叶三已经不卖果子，但是他四季八节，还四处寻觅鲜果，到季匋民坟上供一供。

季匋民死后，他的画价太增，日本有人专门收藏他的画，大家知道叶三手里有很多季匋民的画，都是精品。很多人想买叶三的藏画。

叶三说：“不卖。”

有一天有一个外地人来拜望叶三，叶三看了他的名片，这人的姓很奇怪，姓“辻”，叫“辻听涛”。一问，是日本人。辻听涛说他是专程来看他收藏的季匋民的画的。

因为是远道来的，叶三只得把画拿出来。辻听涛非常虔诚，要了清水洗了手，焚了一炷香，还先对画轴拜了三拜，然后才展开。他一边看，一边不停地赞叹：

“喔！喔！真好！真是神品！”

辻听涛要买这些画，要多少钱都行。

叶三说：“不卖。”

辻听涛只好怅然而去。

叶三死了。他的儿子遵照父亲的遗嘱，把季匋民的画和父亲一起装在棺材里，埋了。

(有删改)

7. 下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是 (3 分)

- A. 文章通过讲述叶三和季匋民两人身份迥异却意趣相投的故事，寄寓了作者深厚的人文理想，引导读者感受生活中的诗意图美。
  - B. 文章围绕叶三送果，季匋民作画并获叶三赞赏，叶三终生珍藏季画并至死不售展开叙述，线索清晰，情节完整，故事性强。
  - C. 第三段作者用疏朗的笔画，用各色水果勾勒出了一幅当地的四季风物图和一年的美好光景，写出一种安静适意的淳朴生活。
  - D. 结尾写辻听涛高价买画而叶三不卖，表现叶三对季画的喜爱；立遗嘱将画放进棺材埋了，突出叶三将季匋民视为知己的厚谊。
8. “初读汪曾祺的作品，可能不会给你带来太大的冲击，但他的语言有一种特别的味道。”请结合文本，鉴赏本文的语言特色。(6分)
9. 季匋民画画时就愿意叶三在一旁看着，他认为叶三真懂。请简要概括叶三身上具备哪些鉴赏家的气质。(6分)

## 二、古代诗文阅读（34分）

### （一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。

李纲，字文纪，观州蓚人。少慷慨，尚风节。事隋为太子洗马。太子勇宴宫臣，左庶子唐令则奏琵琶，又歌《武媚娘曲》。纲曰：“令则官调护乃自比倡优进淫声惑视听诚使上闻之岂不为殿下累乎臣请正其罪”勇曰：“置之，我欲为乐耳！”后勇废，文帝切让，官属无敢对，纲独曰：“陛下不素教，故太子至此。太子资中人，得贤者辅而善，得不肖导而恶，奈何歌舞麤犬纤儿使日侍侧？何特太子罪邪？”帝曰：“朕过矣！”擢尚书右丞。时左仆射杨素、苏威当朝用事，纲每固执所见，不与之同，由是二人深恶之。大将军刘方承素之意，屈辱纲，几至于死。高祖平京师，受禅，拜礼部尚书兼太子詹事。刘武周入太原，元吉惧，弃军奔京师，并州陷。帝怒，谓纲曰：“王年少，不习事，故以宇文歆及窦诞佐之。太原，兴王地，兵十万，粟支十年，奈何一旦弃去？歆建此计，我当斩于军。”纲曰：“王过恶，诞养成之。歆事王浅，有阙必諙。今赖歆计，使陛下不失爱子，且有功，又可加罪乎？”翼日，帝悟，引纲升御榻，曰：“卿不言，我几滥罚。”于是释歆。纲在东宫，太子建成尤加礼。后太子浸狎亡赖，猜间朝廷，纲频谏不见听，遂乞骸骨。帝骂曰：“卿为潘仁长史，而羞朕尚书邪？”纲顿首曰：“陛下功成，厚自伐，臣言如持水内石，敢久为尚书乎？且臣事东宫，东宫又与臣忤，是以上印绶。”帝谢曰：“知公直士，幸卒辅吾儿。”乃拜太子少保，尚书、詹事如故。贞观四年，复为少师。以足疾赐步舆，听乘至阁，问以政事。诣东宫，太子承乾为拜。每听政，必诏纲与房玄龄、王珪侍坐。及疾，帝遣玄龄至家存问。明年卒，年八十五，赠开府仪同三司，谥曰贞，太子为立碑。

（节选自《新唐书·李纲传》，有删改）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 令则官调护/乃自比倡优/进淫声/惑视听/诚使上/闻之岂不为殿下累乎/臣请正其罪/
- B. 令则官调护/乃自比倡优/进淫声/惑视听/诚使上闻之/岂不为殿下累乎/臣请正其罪/
- C. 令则官/调护乃自比倡优/进淫声/惑视听/诚使上/闻之岂不为殿下累乎/臣请正其罪/
- D. 令则官/调护乃自比倡优/进淫声/惑视听/诚使上闻之/岂不为殿下累乎/臣请正其罪/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 洗马，古代官名，为太子的侍从官，出行时为前导，故名，秦始置。“洗马”是在马前驰驱之意，汉时亦作“先马”“前马”。
- B. 受禅，是中国上古时期推举部落首领的一种方式，即部落各个人表决，以多数决定。后指王朝更迭，新皇帝承受旧帝让给的帝位。
- C. 印绶，指印信和装印信的盒。凡治事的命官皆颁有印绶，以示职权受命于天子，不同质地的印与不同色彩的绶相配合表示不同级别。
- D. 贞观，唐太宗李世民的年号，他在位时开创了“贞观之治”。年号是我国封建帝王用来纪年的一种名号，一个帝王可用多个年号。

12. 下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）

- A. 李纲尽职尽责，直言进谏。隋朝时他任太子洗马，劝太子杨勇远离淫声，请求追究左庶子唐令则之罪，并指出文帝在培养太子方面择人不当的过失。
- B. 李纲不媚权贵，刚直不阿。隋朝时杨素、苏威专权，李刚正直不逢迎，坚持自己的意见，招致杨素等人的憎恶。大将军刘方秉承杨素之意迫害李纲。
- C. 李纲清正有才，深受倚重。隋文帝、唐高祖都委以重任；唐太宗因他有足疾，赐其轿子，向他询问政事，讨论政事必下诏让房玄龄、王珪陪同李纲。
- D. 李纲辅佐两朝，得以善终。他历仕隋唐，晚年生病时太宗派遣房玄龄到他家中看望。他八十五岁去世，朝廷追赠他为开府仪同三司，太子还为他立碑。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

- (1) 王过恶，诞养成之。欲事王浅，有阙必净。  
(2) 帝谢曰：“知公直士，幸卒辅吾儿。”乃拜太子少保，尚书、詹事如故。

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗，完成14~15题。

赠卫八处士(节选)

杜甫

人生不相见，动如参与商。  
今夕复何夕，共此灯烛光。  
少壮能几时，鬓发各已苍。  
访问半为鬼，惊呼热中肠。

14. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 开头两句写了人生挚友就好比西方的参星和东方的商星，此出彼没，不得相见。  
B. 前四句从离别说到聚首，亦悲亦喜，悲喜交集，把强烈的人生感慨带入了诗篇。  
C. 最后一句“热中肠”是指诗人内心痛苦，心急如焚，表现了他为百姓担心焦虑。  
D. 此诗与诗人那首被后人称“古今七律第一”的《登高》相比，语言风格不一样。

15. 请概括本诗的思想感情，并简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 李白在《行路难》中用“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”唱出了充满信心的强音，他相信尽管前路障碍重重，但仍将会有一天会到达理想的彼岸。  
(2) 《师说》中，士大夫之族以地位官职为借口拒绝从师学习的语句是：“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。  
(3) 白居易的《琵琶行》用语简洁凝练，仅仅用“\_\_\_\_\_”一句就交代了地点、时间和事件；用“\_\_\_\_\_”一句就点明了季节特征，并写出了事件发生时的萧瑟落寞之感。

三、语言文字运用(20分)

阅读下面的文字，完成17~19题。

考古学之于中国特色社会主义建设事业尤其是文化建设，有着极为重要的意义。哲学社会科学的特色、风格、气派，是文明发展到一定阶段的产物，是成熟的标志，是实力的象征，也是自信的体现。一个国家的哲学社会科学有没有自身特色，归根到底要看有没有主体性、\_\_\_\_\_。跟在别人后面\_\_\_\_\_，一味模仿，不仅容易受制于人，而会解决不了实际问题。具体到考古学，情形亦然。考古工作是一项重要文化事业，也是一项具有重大社会政治意义的工作。新中国成立以来，我们几代考古学家\_\_\_\_\_、孜孜以求，在很多领域取得了\_\_\_\_\_的成就，基础理论、应用理论和前沿理论等方面有了长足发展，特别是在中华文明起源问题上的创获，就像著名考古学家苏秉琦先生所形容的那样：“一时，中华大地文明火花，真如满天星斗，星星之火已成燎原之势。”百尺竿头，更进一步，进入新时代，我们要建设的只能是“中国的”——\_\_\_\_\_。

17. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是(3分)

- A. 原创性 东施效颦 筚路蓝缕 举世无双  
B. 专业性 东施效颦 草行露宿 举世无双  
C. 原创性 亦步亦趋 筚路蓝缕 举世瞩目  
D. 专业性 亦步亦趋 草行露宿 举世瞩目

语文·第7页(共8页)

18. 文中画横线的部分有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）  
A. 非但不能解决实际问题，反倒容易受制于人  
B. 不仅容易受制于人，而且也不能解决实际问题  
C. 不但不能解决实际问题，而且容易受制于人  
D. 非但不会受制于人，反倒容易解决实际问题
19. 下列在文中括号内补写的语句，最恰当的一项是（3分）  
A. 即适合中国国情、立足于中国的历史与现实情境、代表中国特色、独具中国风格、展现中国气派、蕴含中国精神的考古学  
B. 即立足于中国的历史与现实情境、适合中国国情、代表中国特色、独具中国风格、展现中国气派、蕴含中国精神的考古学  
C. 即蕴含中国精神的考古学要立足于中国的历史与现实情境、适合中国国情、代表中国特色、独具中国风格、展现中国气派  
D. 即蕴含中国精神的考古学要适合中国国情、代表中国特色、独具中国风格、展现中国气派、立足于中国的历史与现实情境
20. 在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过13个字。（6分）

勤俭节约是中华民族的传统美德。在校园中推行“光盘行动”，可以通过“小手拉大手”的方式，  
①\_\_\_\_\_。因为学生作为每个家庭的一分子，可以带动家庭中的每一个成员。学生在学校里通过开展的  
“光盘行动”，②\_\_\_\_\_，回到家中后，也会惯性使然，宣传和提倡“光盘行动”。这样就把“光盘行动”  
隐含的节约环保意识搬上千家万户的家庭餐桌。因此同学们③\_\_\_\_\_，也要做“光盘行动”的推  
动者，让节约粮食成为社会的良好风气。

21. 请对下面这段新闻报道的文字进行压缩，要求保留关键信息，句子简洁流畅，不超过90个字。（5分）

11月12日，中国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭，将天通一号02星送入预定轨道，发射获得圆满成功。据介绍，天通一号01星于2016年8月6日由长征三号乙运载火箭发射升空，已在轨稳定运行4年。这次发射任务也是时隔四年后，长三乙运载火箭与天通一号卫星的再度携手。天通一号02星成功发射后，将与01星及后续卫星共同组网构成亚太区域卫星移动通信系统，这是中国自主研制建设的天通一号卫星移动通信系统，将为中国及周边、中东、非洲等相关地区，以及太平洋、印度洋大部分海域的用户提供全天候、全天时、稳定可靠的移动通信服务，支持话音、短信息和数据业务。

#### 四、写作（60分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

有位老红军生前立过一条家规：每个月都要给孩子们讲长征故事、讲革命传统。连年幼的小孙子也知道不少红军长征的故事，在幼儿园津津有味地讲给小朋友听。他把这叫做“激活每个人身上的红色基因”。

一位作家说过：人生不是一支短暂的蜡烛，而是一支由我们暂时拿着的火炬，我们一定要把它燃烧得十分光明耀眼，然后交给下一代。

假设你是一名优秀的毕业生，学校安排你在毕业典礼上演讲。现请你写一篇演讲稿，与大家分享自己对“红色基因”的感悟与思考。

要求：结合材料，选好角度，确定立意，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

## 贵港市 2021 届高中毕业班 12 月联考监测试题 语文参考答案

1. (3 分) C 【解析】A. 曲解原意。“仁声”比“仁言”能更好地帮助人们在艺术的熏陶下接受教化，只是“对一般大众而言”，并非所有的人。B. “‘乐诗’的艺术性并不重要”错，“乐诗”也要让“民众喜闻乐见，使人精神愉悦”，“帮助人们在艺术的熏陶下接受教化”。D. 有很多诗篇“直接”与政治相联系的是“雅诗”与“颂诗”，而“风诗”有很多诗篇只是与各类政治事件“密切”相关。
2. (3 分) A 【解析】“论述了……儒家推行‘乐诗’教化的具体措施”于文无据。
3. (3 分) D 【解析】“这样一切良好的社会秩序就会形成”错，道德心只是一切社会良好秩序的前提。
4. (3 分) D 【解析】曲解文意。“认为如果演员表演吃力，就像魔术背后的秘密被看到一样，这样的表演是失败的”错。从原文“一旦看到魔术背后的秘密，或者看出表演是吃力的，整个魔术就失败了”可知，观众看出演员表演吃力，表演才是失败的，“至于吃力与否，是我们演员自己的事儿”。
5. (3 分) B 【解析】无中生有。“但他觉得自己军人角色演得太多”错，原文并没有体现出“张译觉得自己军人角色演得太多”的意思。
6. (6 分) ①有责任感，演绎军人角色责无旁贷；②有信念感，中国军人无坚不摧的战斗精神，给他带来了表演中的信念感；③有敬业精神，精心塑造角色、表演时将自己的体力精力、脑力心力、控制力都调整到极致；④有先决条件，十年军旅生涯，让他具备基本的军人素质，有军人风骨。（每点 2 分，答出三点即可给 6 分，如有其他答案，言之有理可酌情给分）
7. (3 分) B 【解析】本文不像一般小说那样有清晰的线索和波澜起伏的情节，故事性并不强，而是颇有“散文”的特征。
8. (6 分) ①语言风格清新自然，简洁优美，富有诗意。如第三段对四季水果的描写。②使用口语化的词句，富于生活气息和地方特色。如“老鼠把尾巴卷在灯台柱上。它很顽皮。”“棒打萝卜”“红花莲子白花藕”。③大量使用短句，使语言凝练又明快活泼。如季匋民

画完画后与叶三的对话。④使用精巧的比喻，使语言生动形象，清新优美。如“卖山药（粗如小儿臂），卖百合（大如拳）”等。（每点2分，答出三点即可给6分，如有其他答案，言之有理可酌情给分）

9. (6分) ①用本真的眼睛和心灵去体验生活，感悟生活中的美，有生活见闻积累和高超的审美能力。②长期对艺术的沉迷、观摩、研究，用简单直接、发自肺腑的语言去表达艺术中的美。③淡薄金钱，用执著且不涉任何功利色彩的热情去追求美，把艺术视为生命。（每点2分）

10. (3分) B 【解析】“调护”是唐令则的官名，应归上句；“闻之”的主语应是“上”。

11. (3分) C 【解析】印綬，是指印信和系印信的丝带。

12. (3分) C 【解析】文中是“每次讨论政事都下诏让李纲和房玄龄、王珪陪同坐在身边”，不是让两人去陪李纲。

13. (10分) 翻译：

(1) 齐王的过错，是窦建造成的，宇文歆侍奉齐王的时间短，齐王有过错他必定直言规劝。（“过恶”“阙”“诤”各1分，译出大意2分）

(2) 高祖道歉说：“我知道您是正直之人，希望您一直辅佐我的儿子。”于是封他为太子少保，让他仍旧担任尚书郎、太子詹事。（“谢”“幸”“卒”各1分，译出大意2分）

14. (3分) C 【解析】“热中肠”指旧故的死亡，使诗人心中感到火辣辣的难受。此处没有表现他为百姓担心焦虑。

15. (6分) ①别易会难之无奈和与老友重逢的感叹。诗人将人生相聚比作参星商星的相遇，十分难得。由此感叹今日良遇，可与老友秉烛夜谈。②时光易逝、青春不再的伤感。别离时两人都还年轻，重逢后却已不是少年，转瞬间两鬓如霜，不禁哀从心来。③知交零落的悲痛。相互交谈询问中得知旧日亲友多半已故去，内心激荡，惊呼出声，悲痛之情溢于言表。（每点2分）

16. (6分)

(1) 长风破浪会有时 直挂云帆济沧海

(2) 位卑则足羞 官盛则近谀

(3) 潦阳江头夜送客 枫叶荻花秋瑟瑟

17. (3分) C 【解析】第一个空,从后文的“一味模仿”可知,句子更强调“创造”“创

新”这类意思,而不是强调是否“专业”,因此选“原创性”。第二个空,东施效颦:

比喻模仿别人,不但模仿不好,反而出丑。亦步亦趋:比喻由于缺乏主张,以别人为准;

或为了讨好,事事模仿或追随别人。从语境“跟在别人后面”看,应该选“亦步亦趋”;

第三个空,筚路蓝缕:意思是指驾着简陋的柴车,穿着破烂的衣服去开辟山林道路,形

容创业的艰苦。草行露宿:走在野草里,睡在露天下,形容走远路的人艰苦和匆忙的情

形。从语境看,强调的是“几代考古人”创业的艰苦,应选“筚路蓝缕”。第四个空,

举世无双:全世界找不到第二个,形容十分稀有。举世瞩目:全世界的人都注视着,形

容影响很大。文段强调的是成就影响力很大,应选“举世瞩目”。

18. (3分) A 【解析】划线句存在关联词搭配不当、语序不当的问题。B项语序不当、关

联词使用不当;C项关联词搭配不当;D项不合逻辑。

19. (3分) B 【解析】上文“我们要建设的只能是‘中国的’”意味着补写的是建设的对

象,即怎样的考古学,而不是考古学怎样,排除C、D。B项“适合中国国情”放在后面,

与下文的“代表中国特色、独具中国风格、展现中国气派、蕴含中国精神”更能衔接。

20. (6分)

- ①推动家庭倡导厉行节约
- ②养成了节约粮食的良好习惯
- ③既要做“光盘行动”的实践者

(每点2分)

【解析】本题考查语言表达简明、连贯、得体的能力。解答本题需要根据上下文进行分析。

第①空,根据前文“可以通过‘小手拉大手’的方式”和后文“可以带动家庭中的每一个成员”可知,此处应为“推动家庭倡导厉行节约”。第②空,根据前文“通过开展的‘光盘行动’”和后文的“让节约粮食成为社会的良好风气”可知,此处应为“养成了节约粮食的良好习惯”。第③空,根据后文的关联词“也”可知,此处与后文构成并列关系,同时结合“也要做‘光盘行动’的推动者”的句式,此处应为“既要做‘光盘行动’的实践者”。

语文参考答案·第3页(共5页)

21. (5分)示例：①11月12日，②长征三号乙运载火箭将天通一号02星成功送入预定轨道。

③这是长三乙运载火箭与天通一号卫星的再度携手。④天通一号卫星移动通信系统将为中国及其他相关地区、相关用户提供移动通信服务。(每点1分,句子简洁流畅1分)

22. 本作文题旨在引导考生对红色文化进行思考。立意时首先要理解“红色基因”的内涵。

“红色基因”是中国共产党人的精神内核，是中华民族的精神纽带。“红色基因”孕育了永放光芒的抗洪抢险精神、抗震救灾精神、北京奥运精神、载人航天精神，鼓舞着一代又一代中华儿女为了中华民族的伟大复兴而坚韧自立、坚持梦想、勇往直前。此外，立意时还应紧扣材料中的关键词句：“激活”“红色基因”“燃烧得十分光明耀眼”“交给下一代”。

**【立意示例】**1. 弘扬红色文化，传承红色基因。2. 坚定理想信念，激活红色基因，传承红色文化。3. 不忘红色才能开辟未来，善于传承才能更好创新。

**【演讲稿要求】**格式上：1. 顶格写称谓语(如：亲爱的老师、同学们)；2. 下一行空两格写问候(如：大家好)；3. 正文；4. 结尾(如：谢谢大家)。写法上：1. 内容上的现实性；2. 情感上的说服性；3. 特定情景性；4. 口语化等。

#### 附文言文参考译文：

李纲，字文纪，观州修县人。他年轻时意气风发，崇尚高风亮节。在隋朝为官，担任太子洗马。太子杨勇宴请东宫大臣，左庶子唐令则演奏琵琶，又唱了《武媚娘曲》。李纲说：“唐令则担任调教辅佐之职，却把自己当作优伶，给太子唱淫靡之曲，迷惑太子的视听，如果让皇上知道，难道不会连累太子殿下吗？我请求治他的罪。”杨勇说：“你别管这事，我想要听音乐而已！”后来杨勇被废，隋文帝严厉责备众人，东宫属官没有人敢说话，只有李纲说：“陛下平时没有管教好，所以太子才会到这种地步。太子的资质中等，得到贤者的教导就会从善，让不正派的人去引导就会从恶，为什么让只会歌舞的走狗卑鄙小人整日陪在太子身旁？难道只是太子的错误吗？”文帝说：“是我的过错！”于是提拔李纲为尚书右丞。当时左仆射杨素、苏威当朝掌事，李纲常常坚持自己的见解，不与他们相同。由于这个缘故二人非常憎恶他。大将军刘方秉承杨素的意思，迫害李纲，李纲几乎到了死亡的境地。唐高

祖李渊平定长安后，登上帝位。封李纲为礼部尚书兼太子詹事。刘武周攻入太原，齐王恐惧，放弃军队逃回京城，并州陷落。高祖大怒，对李纲说：“齐王年轻，没经过事，所以我让宇文歆和窦诞辅佐他。太原，是帝业兴起的地方，有十万大军，粮食可以支持十年，怎么能轻易放弃？宇文歆提出这样的建议，我一定要在军中杀了他。”李纲说：“齐王的过错，是窦诞造成的。宇文歆侍奉齐王的时间短，齐王有过错他必定直言规劝。这次全靠宇文歆的计谋，使您没有失去爱子，应该是有功的，又怎么可以降罪呢？”第二天，高祖想明白了，请李纲到御榻旁，说：“（如果）你不说，我差点滥施刑罚。”于是放了宇文歆。李纲在东宫，太子李建成对他礼敬有加。后来太子渐渐亲近奸邪之人，和朝廷有了猜忌隔阂，李纲多次进谏不被接受，于是请求辞官回乡。高祖责骂他说：“你能担任何等仁的长史，却为做我的尚书感到羞耻吗？”李纲叩头说：“陛下您的功业已成，很是自傲，我进言就像端着水要灌入石头，敢长期担任尚书郎吗？况且我为东宫太子效力，太子又和我抵触，所以我上交回官印。”高祖道歉说：“我知道您是正直之人，希望您一直辅佐我的儿子。”于是封他为太子少保，让他仍担任尚书郎、太子詹事。贞观四年，李纲又担任太子少师，因为脚病太宗赐给步舆，允许他坐步舆到官署，向他询问政事。李纲到东宫，太子李承乾恭敬行礼，每次讨论政事，太宗一定下诏让李纲与房玄龄、王珪一起陪同坐在身边。他患病时，太宗派遣房玄龄登门问候。第二年去世，享年八十五岁，追赠他为开府仪同三司，谥号为“贞”，皇太子为他立碑。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站 (<http://www.zizss.com/>) 和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微博号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》